Feladatlap: Nyelvtan

1. A tagmondatok közötti viszonyokat nem mindig mondjuk ki, sokszor a hallgatóra bízzuk azok kikövetkeztetését. Az alábbiakban két olyan mondat szerepel, amelyek a kontextus függvényében lehetnek alárendelőek és mellérendelőek is, sőt ezeken belül is többfélék. Egyértelműsítsd a mondatokat azzal, hogy beleírod az értelemnek megfelelő kötőszót, majd nevezd meg az alárendelés vagy mellérendelés fajtáját, és írd le a mondat jelentését! (2 pont)

Sütött a nap, a virágok virultak az ablakban.
............................................................................................. (..........................................)
..........................................................................................................................................

Sütött a nap, a virágok virultak az ablakban.
............................................................................................. (..........................................)
..........................................................................................................................................


2. Egyes toldalékaink hangalakilag egybeesnek, vagyis ugyanúgy hangzanak. Ilyenkor a kontextus alapján tudjuk eldönteni, hogy melyikről van szó éppen. Jelöld meg, hogy az alábbi mondatokban milyen toldalék az -ék, az -unk és az -ik! Minél pontosabban írd le a toldalékok típusát az alább megjelölt helyen! (4 pont)

Éppen a konyhában valék, amikor nagy robaj hallatszott.
Jánosék is csak nézik-nézik, hogy ez nem olyan, mint az övék.
Véssék jól az eszükbe, hogy a legjobbikkal kellene dolgozni.
Éppen szaladunk el az ablakunk előtt, amikor hirtelen nagy sikoltás hallatszik.

-ék:	............................... 		......................................................................................
	............................... 		......................................................................................
	............................... 		......................................................................................
	............................... 		......................................................................................
-unk:	............................... 		......................................................................................
	............................... 		......................................................................................
-ik:	............................... 		......................................................................................
	............................... 		......................................................................................

3. Alább egy magyar nyelvű halandzsaverset látsz. Határozd meg a kiemelt szavak szófaját! Írd le azt is, hogy mi alapján tudtad abba a szófaji kategóriába besorolni az adott elemet! (3 pont)
Ahogy a latymag, úgy a perenye: 
csak szüttyög kométosan egyre. 
Ó, be' rigalom, mennyi henye! 
Senki se surmolhat ma benne.
Pedig ej, biza', csüsszenne még, 
de rozsinkája becsuffadt, lila. 
Simánkodik, sápít, pönderég, 
s ehun ni, benőtt az orrlika.
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
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)4. Melyik mondatnak felel meg az alábbi szintaktikai viszonyokat ábrázoló ágrajz? Karikázd be a betűjelét! (1 pont)
a) Nagyon jó lenne tudni ügyesen sízni!
b) De jó lenne jobb lenni matekból!
c) A kisebb nyuszit hozó is magasabb valamennyivel.
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